



# “越玩越野”的草原之旅

□ 刘溪

## 旅途 JOURNEY

对于纯自然的风景来说,离城市越远越美是一个基本定律。

一次不经意的路过,让在“草原钢城”长大的我见识到了真的草原。此后3年,如朝圣般,穿越锡林郭勒与呼伦贝尔草原成了保留度假项目,而且,越玩越野。路线,每一次都不同,但草原上湛蓝的天空、山坡上闲散的云朵、路边无尽色彩的花朵和小蘑菇,却是从来没有变过的。当你转到锡张高速,看到口外无边的绿色、缓缓的山坡勾勒出悠长的天际线时,你一定不会再想“赶路”。是的,从这里开始,你已经进入了内蒙古大草原。

## □ 美,但不够远,不够野

太仆寺,是旅途遇到的第一个“景点”。曾经有“小伙伴”刚到这里便不想继续开车了;也曾经有“小伙伴”在这里就把相机卡拍满了,原因是他们已经被惊呆了。如果想象中的草原来自电视剧,这里已经可以满足你。其实,对于想要穿越内蒙古草原的旅行者来说,这里只是一个午餐休息的小站点。不时抵达的旅游大巴和看上去高端大气的度假村会时刻提醒你,歇歇脚之后就该走了。对于纯自然的风景来说,离城市越远越美是一个基本定律。而太仆寺,还



不够远。顺着锡张高速继续走,路标会变得越来越不好记。大量的蒙语音译的地名让人记不清楚这个地方是不是曾经走过,不过,这几个名字最好记下——哈比日嘎、桑根达来,这样,当导航仪显示你已经在道路上的时候,还可以很明确地问路。如果你的目的地是锡林郭勒草原,那么选择去克什克腾吧,沿着路况可以媲美高速公路的内蒙古省际大通道可以抵达经棚镇,这会是你在克什克腾游玩的起点。小镇路口的“马踏飞燕”会提醒你,这里是旅游城市。镇里旅店的价格8月最贵,标准间一晚需要三四百元,7月则只需要一二百元,这种价格的旅店会有太阳能热水、空调、电视,以及无线网络,而且欢迎陪主人旅行的狗们。旅行中,尝尝当地的特色美食不可或缺,值得推荐的是早餐——蒙古早餐。如果人多,一锅奶茶,一套奶食外加蒙古果子(油炸面食),会让你瞬间拥有融入感。克什克腾国家地质公园里,草原、湖泊、沙漠、森林、河流、山岩齐全。如果时间宽裕,可以每天去一两个景区看看。比如说,可以第一天去青山地质公园和贡格尔草原转转,第二天去看看黄岗梁与阿斯哈图石林,第三天去达里湖尝尝华子鱼,顺道去趟桦木沟,第四天去热水镇泡泡温泉……

## □ 美,要够安静,够过瘾

如果觉得还不够野,那么跟我走吧,内蒙古草原还有更过瘾的地方。从经棚出发,向阿尔山方向走,这时你可以选择两条路;一条是继续沿着内蒙古省际大通道走,路况超好,会很方便地带你到阿尔山;另一条是向锡林浩特方向走,沿

着边境线的内蒙古303省道去阿尔山,路况很差,但是风景绝美。如果沿着内蒙古省际大通道走,每隔100多公里就会看到一个人烟密集的城镇。如果是沿着303省道走,要记得出发前加满油,因为400公里行程中,只有中间点的胡宝拉格镇上有加油站。在车有油、人有粮的情况下,沿着303省道开一天车其实是一件很过瘾的事情,这条路很好地诠释了什么叫“最美的风景在路上”。行进在天地间惟一的蜿蜒小路上,眼前就是舒卷变幻的云朵,耳边就是草原上鸟雀的欢快鸣唱。你随时都可以把车停在路边,向草原深处行进——可以爬上一个不必太高的山坡,听纯净的风声;可以走到湖边,打扰安静的马儿与你合影;还可以就那么自在地坐在草地上,让小狗去追蚂蚱……,随手拍几张照片,发到微博、微信里,如果手机还有信号的话。草原上的云总是让你感觉那么自由散漫,说不准什么时候它们就会变出一场雨来。雨下起来的时候,最好躲在车里,别着急,悠悠地开就好。雨水会把车头上沾满的小虫都冲掉,会让你闻到草原的新鲜味道。尽情享受吧,也许转过一个弯,开过头顶的这片云彩,雨就停了。草原上的雨说来就来,彩虹也是。当你发现空中升起彩虹,到你开到它长出来的地方,也许要转过几个山坡,它给你留够了拍照的角度。继续沿着303省道走,会经过一个水面不小的湖,能看到像云一样白的羊群在湖边缓缓移动。如果拍下来,湖面倒映的云彩和湖边闲散的羊群会很加分。过了这个湖,可以明显感到开始爬坡,路边的景物也开始逐渐多样起来。草、花慢慢从车窗外退去,白桦、红松渐渐增多。



# 闽在海中 趣由心生

□ 池一清

花有多少种红,海就有多少种蓝。福建的海,蓝得各有故事,各有性格。

《山海经》说,闽在海中。福建与海的关系,是与生俱来的亲密。漫长蜿蜒的海岸线,串连起一片片海域、一个个城市,宛如灵动的七彩丝带,在蓝色的海洋中自由舒展。有人说,花有多少种红,海就有多少种蓝。福建的海,蓝得各有故事各有性格。福州的海,蓝得深沉。读中国近现代历史,福州一定是一个闪亮的名字。“睁眼看世界第一人”的林则徐,福州船政的创办人沈葆桢,“黄花岗七十二烈士”之一的林觉民,翻译《天演论》的严复,“五四”时期最负盛名的3位女作家冰心、林徽因、庐隐,以《巴黎茶花女遗事》闻名全国的翻译家林纾,都来自这片热土。船政轮机厂、船政绘事院、船政放生池,这些船政文化的烙印,成为福州历史文化的鲜明标记。承载着新式海军梦的福州船政,秉承“中学为体、西学为用”的洋务派纲领,设局造船、培养人才、建设海军,在近代中国积弱求强的路途上,留下了不无悲壮的探索。100余年过去了,马江海战的硝烟早已散去,只有巍巍罗星塔、荡荡马江水,依然无声屹立,见证着一个曾经的富国强兵梦的悲壮演绎。福鼎的海,蓝得神奇。太姥山就在东海之滨拔地而起。走进太姥山,就像进入了大自然鬼斧神工的雕塑馆。峰岭层叠,怪石嵯峨,太姥山的神奇,就在于这石。“仙人锯板”、“金猫扑鼠”、“玉猴照镜”、“二佛谈经”,个个逼真灵动,令人莞尔。名叫“一

线天”的景点有很多,大多可从容经过。太姥山的“一线天”,却逼仄得令人屏息。如同被巨大的宝剑辟开的裂缝,最窄处仅有一尺左右。鼓足勇气进入,就得侧着身子,吸气收腹,摸着两侧湿滑的巨石,一点一点地蹭过去。60多米的“一线天”走下来,竟然也有成就感。莆田的海,蓝得神圣。形如蛾眉的湄洲岛,秀美天成。这里是妈祖的故乡,岛上坐落着亿万信众向往的妈祖祖庙。千余年来,妈祖信仰从湄洲岛传播到世界各地。经过多次扩建修葺,妈祖祖庙已经形成错落有致、辉煌壮丽的建筑群。湄洲岛的自然风光,同样令人陶醉。位于湄洲岛西南突出部的黄金沙滩,如一弯新月悬挂在湛蓝的大海上,绵延3000米的沙滩,呈波浪状缓缓斜入大海,清新而宁静。这里的沙子纯净细腻,仿佛经过箩筐筛过似的。金色的沙滩,蓝色的大海,悠远的天空,在这样的背景下,一举手一投足都将成为一幅画面。泉州的海,蓝得悠远。在马可波罗眼中,泉州是“东方第一大港”,其繁忙和繁华可以想见。到泉州,不可不看海外交通史博物馆。博物馆造型像一艘扬帆起航的大海船,内辟有泉州海外交通史陈列馆、泉州宗教石刻馆、中国古代船模馆和泉州民俗文化陈列馆4个展馆,藏品10000余件,有不少举世闻名的文物瑰宝。其中毗湿奴石雕像为我国仅见的印度教文物,是十四世

到山顶时离傍晚也不远了,喜欢拍照的旅行者,可以在这里等着日落。当阳光变成温暖的金黄色,山石和树木变得莹润剔透,你一定不会想要用任何滤镜来修饰照片。当你看到一个叫五岔沟护林站的小房子和它边上笔直宽阔的高速路时,恭喜你,303省道已经结束了。沿着这条新修好的高速路,很快就可以抵达阿尔山市。阿尔山是比较成熟的景区,而且不像克什克腾的景区那么分散,对游客来说比较方便,稍有遗憾的是,对旅行者来说不够野。如果你觉得还有点不够过瘾的话,那么继续走吧。阿尔山到海拉尔的路会穿越呼伦贝尔最美的草场。进入呼伦贝尔草原,草原,就那么一望无际地平摊着,天空,就那么扣在头顶,如果再赶上一场过云雨,你会看到贯通天地的闪电和丝缕般的阳光雨线。等带着水珠的彩虹挂在车前,相信你会对“越玩越野”的旅行有个全新的认识。



## 提示

- 行前对车辆检查,带齐驾驶证本、行驶证和车辆说明书。
- 去前查当地天气,带对衣服,雨季准备雨衣。
- 必备物品: 导航仪地图更新,新版地图册
- 相机、摄像机、卡、电池、充电器
- 证件和钱
- 水和食物(备用)
- 防晒用品、驱蚊虫药品



## 味道

# 温暖鲫鱼汤

□ 何悦

秋天的微凉里,突然想喝一碗鲫鱼汤。买两尾巴掌大的鲜活鲫鱼,去除鱼鳞与内脏,在肚腹里抹上一层淡淡的盐。别让准备好的鱼候太久,大火热锅,下两勺猪油,油热了就把鱼滑进锅里。中火把鱼煎挺,切两片老姜一段大葱,开水下去,小火煨上半小时一钟头,鲫鱼汤就好了。这简单的鲫鱼汤似乎要伴随我的一生,在我成长的时候,生病的时候,离家的时候,所有最需要温暖情感的时候。四五岁时,妈妈惦记着鲫鱼汤补脑长身体,每周熬两条,雷打不动。待我喝掉浓汤,吃掉鱼肚那几块肉,她再把剩下的鱼细细吃了。那时有个传闻,说坏人把小孩子抓去了,先请他们吃鱼,吃掉整条鱼的就放了,只吃鱼肚肉的是富人家的孩子,留下来敲诈勒索。听到消息的我非常害怕,琢磨着以后鱼尾鱼骨也要吃掉才好。妈妈听了缘由大笑不已,告诉我小孩子大都只会吃鱼肚,再贫穷的妈妈也不愿意让孩子冒着被卡的危险把鱼背鱼尾都吃掉。我放下心来,在妈妈的庇护下作孩子20多年,如今还是只会吃鱼肚上那一小块。小学住校,鲫鱼汤的味道渐渐淡忘了,直到某天生病被爸爸接回家。望着什么都吃不到的我,爸爸进了厨房,熬一锅鲫鱼汤,将鱼肚肉剥下,加大米煲成一碗鱼肉粥。我捧着碗不肯放下,怎么会有这么好的味道!吃饱了,没两天就康复了。爸爸说,鲫鱼汤营养丰富好消化,对病人最好,加米能煲成鱼肉粥,好咽也能应急。待到我长大将要离家,不大进厨房的爸爸亲自示范,强烈要求鲫鱼汤一定要学会。“鲫鱼汤呀,即使不生病,结婚生孩子也要吃。”爸爸一边教一边说。学会了鲫鱼汤的我,似乎总找不到机会练手,做给自己吃得大麻烦,还是不吃罢。妈妈已经不做饭好多年,却还在亲友生病的时候买两尾鱼熬一锅,用保温壶装了让我提到医院去。今日物资丰富,鲫鱼身价大跌,两尾鱼只是一个“汉堡”的价钱,而接过保温盒的人,表情却像是收到了最珍贵的礼物。这些年,年轻人进厨房的时间较老一辈少了许多,不少菜肴在一代一代的传承中遗失难寻,叫人遗憾。餐厅好菜不少,新菜辈出,却难见鲫鱼汤摆上餐桌。这一款汤好多家都会,加之费时又朴素,大约只有妈妈熬给孩子,丈夫熬给妻子,老人熬给刚生下胖宝宝的媳妇,儿女熬给操劳一生的老父母。这碗浓浓的白汤,或许就是中国最有人情味的汤了。



## 分享

## 赏花逍遥游

□ 薛海燕 陈莹莹

金秋赏花在常州,太湖飘香道逍遥。出南京城上沪宁高速,一个小时的时间就能抵达薛家高速路口,中国花博会的指示牌便出现在眼前。9月28日到10月27日,这场以“幸福像花儿一样”为主题的第八届中国花卉博览会,在江苏常州武进盛开。

早晨9点,西太湖开始在“夜的钢琴曲”音乐中醒来。坐上电瓶游览车,用植物砌成绿墙的上海园、袖珍的马达加斯加园,由绿色和彩色组成的植物世界就开始呈现在眼前,深紫浅紫淡粉大波斯菊连片绽放,不一会儿的工夫,便到了主展区。“春兰一苗只有一朵花,荷瓣多,蕙兰一苗开出一串花朵,但荷瓣品种极少。”浙江省绍兴市漓渚镇棠二村的赵银泉,将自己蕙兰精品园的珍品带到了花博会的浙江展区。有懂行的人问起,他更来了兴致:“银荷一共培育了几十苗,在这盆里就有10多苗,按每苗30万元算,这盆珍品价格就在数百万元。当然,我不舍得卖。”“气根榕、酒瓶椰子、红花紫荆等等,都是展馆内的重点景观树。”工作人员说,“平时我们看的气根榕,大多树形较小,再通过修剪、培育,被制作成了盆景,尽管漂亮,但总觉得多了些人工痕迹,少了些古朴苍劲的大自然味道。”而此次引进的气根榕,是他们在山里寻觅了好几个月才“淘”到的“宝贝”。赏花之外,还能了解很多这样那样的新鲜知识:知道蔷薇科的花朵有多么受欢迎;有58个城市将月季选做市花,其中包括了江苏泰州和常州、辽宁锦州、广西柳州、河北沧州、山东莱州……除了看花,花博会上还能看到常州本地艺术珍宝。乱针绣的传承人孙燕云将珍藏多年的《群芳争艳图》带到了艺术馆。作品上,100只栩栩如生的蝴蝶翩翩起舞,每一只蝴蝶都是按现实生活中的比例、颜色来绣制的,因此形态各不相同。“这是我给女儿准备的嫁妆,因为我希望我女儿能像我绣的蝴蝶一样自由、漂亮,所以一针一线都格外用心。”孙燕云说,花博会“寻宝”小组找到她时,她觉得这幅作品就像是花博会量身定做的,轻舞的蝴蝶和盛开的花朵正好演绎出“蝶恋花”的效果。